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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3072/4-2-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Μουλκιώτης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το βαμβάκι είναι προϊόν στρατηγικής σημασίας για τη χώρα, με μακρά παράδοση - άρα και 
τεχνογνωσία - αλλά και με υψηλή ποιότητα. Η Ελλάδα καλλιεργεί το 80% των ευρωπαϊκών 
εκτάσεων βαμβακοκαλλιέργειας και είναι η 7η εξαγωγός χώρα βάμβακος στον κόσμο. Τόσο οι 
βαμβακοπαραγωγοί όσο και οι συναφείς επιχειρήσεις, έχουν επενδύσει σημαντικά κεφάλαια. 
Επιπλέον, το βαμβάκι απαιτεί πλέον ελάχιστα εργατικά χέρια, ενώ είναι και ανεκτική στην 
έλλειψη νερού καλλιέργεια, καθώς μπορεί να αποδίδει μικρή παραγωγή ακόμη και σε ξηρικές 
συνθήκες. 
Ως εκ τούτου, διαχρονικά στηρίζεται η παραγωγή του μέσω της ειδικής ενίσχυσης βάμβακος. Για 
την οποία μάλιστα, και λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις νέες κλιματικές συνθήκες που έχουν 
διαμορφωθεί, ήδη από τη 1η τροποποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου, μεριμνήσαμε ώστε, αρχής 
γενομένης από το 2024, η ελάχιστα απαιτούμενη στρεμματική απόδοση να ορίζεται ανά 
Περιφερειακή Ενότητα με βάση το μέσο όρο της απόδοσης της πενταετίας 2016-2020 μειωμένο 
κατά 30% και όχι 20% που ήταν πριν.
Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί θεσμικά διαδικασία για την περίπτωση των ασφαλισμένων από 
τον ΕΛΓΑ ζημιών που προκαλούν μείωση της απόδοσης του βαμβακιού. Ώστε τα πορίσματα του 
ΕΛΓΑ να λαμβάνονται υπόψη από τον ΟΠΕΚΕΠΕ και να καταβάλλεται στους παραγωγούς η ειδική 
ενίσχυση.
Η ελάχιστη απαιτούμενη απόδοση ανά Π.Ε. αναφέρεται στον Πίνακα ΙΙΙ της υπ’ αριθ. 
243/101146/12-4-2024 Υ.Α., σύμφωνα με τον οποίο για τη Βοιωτία έχει οριστεί στα 231 κιλά/ 
στρέμμα.
Σύμφωνα με τα τελικά στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, στην ΠΕ Βοιωτίας η μέση απόδοση έχει 
διαμορφωθεί πάνω από τα 231 κιλά /στρ.
Είναι ωστόσο γνωστό ότι συγκεκριμένες περιοχές της Βοιωτίας παρουσίασαν φέτος εξαιρετικά 
μειωμένες αποδόσεις λόγω της παρατεταμένης ανομβρίας, αιτία η οποία δεν καλύπτεται από 
τον ΕΛΓΑ.
Ως εκ τούτου, με απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, για την ΠΕ Βοιωτίας, δε θα 
ισχύσει για το 2024 η υποχρέωση τήρησης της ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης ως όρου 
επιλεξιμότητας για την καταβολή της ειδικής ενίσχυσης βάμβακος.
Παράλληλα, έχουν ήδη αρχίσει οι διαδικασίες για ενεργοποίηση του Μέτρου 23 του ΠΑΑ, όπου 
υπάρχει η δυνατότητα σε παραγωγές που έχουν πάνω από 30% μείωση λόγω της κλιματικής 
κρίσης, να μπορεί να δοθεί κάποιο ποσό αποζημίωσης, κατόπιν σχετικής έγκρισης από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Πέραν αυτών, το βαμβάκι στηρίζεται και από ένα πλέγμα άλλων δράσεων του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, 
όπως τα οικολογικά σχήματα του Πυλώνα Ι, στα οποία μπορεί να ενταχθεί και η δράση του  
Comfuzio για την εφαρμογή της μεθόδου σεξουαλικής σύγχυσης των μικρολεπιδοπτέρων του 
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Πυλώνα ΙΙ. Με την ένταξη στις παραπάνω δράσεις επιτυγχάνεται όχι μόνο η οικονομική ενίσχυση 
του παραγωγού, αλλά και η ενίσχυση της βιωσιμότητας και οικονομικής ανταγωνιστικότητας της 
εκμετάλλευσης
Επιπλέον, σημειώνεται ότι η στήριξη των βαμβακοπαραγωγών ενισχύεται με ειδική πρόβλεψη 
για 31,7 € ανά στρέμμα στο πλαίσιο της προσπάθειας μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα, στο 
πλαίσιο παρέμβασης του ΣΣ ΚΑΠ.
Λόγω της σημασίας του κλάδου του βάμβακος για την ελληνική οικονομία και κοινωνία, έχει 
συσταθεί από το 2016 ομάδα εργασίας, η οποία συνεχίζει τη λειτουργία της μετά την έκδοση της 
υπ’ αριθ. 55/97697/15.04.2024 ΥΑ και η οποία αντικείμενο έχει τον εντοπισμό των προβλημάτων 
του κλάδου και τον προγραμματισμό σχετικών δράσεων στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής. 
Παράλληλα, η πρωτοβουλία EU Cotton της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας Βάμβακος, στην οποία η 
χώρα μας έχει ενεργό ρόλο, μέσω της Πανελλήνιας Ένωσης Εκκοκκιστών και Εξαγωγέων 
Βάμβακος (Π.Ε.Ε.Ε.Β.), της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος (Δ.Ο.Β.) και του Συνδέσμου 
Ελλήνων Βιομηχάνων Κλωστοϋφαντουργών (Σ.Ε.Β.Κ.), αποτελεί ένα σήμα που έχει κατοχυρωθεί 
για το ευρωπαϊκά παραγόμενο βαμβάκι και μια πρωτοβουλία που προσπαθεί να αναδείξει την 
βιώσιμη καλλιέργεια που γίνεται στην Ε.Ε. Λειτουργεί πλατφόρμα ιχνηλάτησης του EU Cotton, η 
οποία απευθύνεται στην αλυσίδα παραγωγής εντός της Ε.Ε. σε μια προσπάθεια να δοθούν 
λύσεις τόσο για τα brands που θέλουν αποδείξεις, αλλά, ταυτόχρονα, και για τους ευρωπαίους 
κλωστοϋφαντουργούς, οι οποίοι προσπαθούν να δώσουν υπεραξία στο προϊόν ώστε να  
αυξηθούν και οι τιμές που εισπράττουν οι Έλληνες παραγωγοί και ταυτόχρονα να 
δημιουργηθούν συνέργειες.
Τέλος, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 4 της αριθμ. 472/158760/25.05.2023 
(Β’3523/25-5-2023) προαναφερόμενης Υ.Α., η πώληση του σύσπορου βαμβακιού γίνεται με 
συμβάσεις αγοραπωλησίας με ευθύνη των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών, οι 
οποίες υπογράφονται, υποχρεωτικά, το αργότερο μέχρι την ημερομηνία παράδοσης του 
προϊόντος, περιλαμβάνουν δε και τη συμφωνούμενη τιμή. Η τιμή προσδιορίζεται λαμβάνοντας 
υπόψη και τη διεθνή τιμή και την τυχόν θετική ή αρνητική πριμοδότηση που προκύπτει από την 
εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος (Δ.Ο.Β). Η ως άνω 
απόφαση τελεί υπό την έγκριση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατόπιν 
εισήγησης του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και Τυποποίησης Βάμβακος 
(Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β), ενώ, σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης της υποχρέωσης αυτής, 
επιβάλλονται κυρώσεις. Σε περίπτωση μη ύπαρξης απόφασης από την Δ.Ο.Β., η τιμή 
διαμορφώνεται από τους συμβαλλόμενους ελεύθερα. Επιπλέον, ισχύει η υπ’ αριθμ. 
1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος σχετικά με τις προπωλήσεις βαμβακιού, η οποία 
διαβιβάστηκε στη Δ.Ο.Β. για ενημέρωση των μελών της και εφαρμόζεται ανεξάρτητα από την 
ανωτέρω εθνική νομοθεσία. 
Όσον αφορά την τιμή πώλησης σύσπορου βαμβακιού σε επίπεδο χώρας για το έτος 2023 αυτή 
ήταν περίπου 0,60€/κιλό, σύμφωνα με πληροφόρηση από την Δ.Ο.Β. Όσον αφορά τους 
τελευταίους μήνες, η διεθνής τιμή βαμβακιού (Cotlook A index) κυμάνθηκε στα 0,55-0,57€/κιλό. 
Μέχρι τον Δεκέμβριο 2024, η τιμή κυμαίνεται περίπου στα 0,55€/κιλό. Επισημαίνεται ότι, η 
διεθνής τιμή, που αναρτάται σε καθημερινή βάση στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ, αποτελεί 
χρηματιστηριακό δείκτη και υπολογίζεται με αναγωγή του δείκτη Index A σε τιμή συσπόρου 
βαμβακιού σε €/κιλό και για απόδοση 33% σε εκκοκκισμένο βαμβάκι. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί 
να συμπίπτει με την τιμή αγοραπωλησίας μεταξύ παραγωγών και εκκοκκιστικών επιχειρήσεων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφείο Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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